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О. ОхріменкО
Національний університет біоресурсів 
і природокористування України

Водойми-охолоджувачі АЕС великою мірою 
підлягають дії зростаючого антропоген-
ного навантаження, що позначається на 

стані їх екосистем. Зокрема, знижується їх біо-
продуктивність, погіршується санітарний стан та 
гігієнічна якість води, що ускладнює їх господар-
ське використання та впливає на безпеку роботи 
електростанції. 

Порушення рівноваги між процесами утворен-
ня первинної органічної продукції та деструкцією 
призводить до розвитку біологічних перешкод, 
що проявляються в розвитку вищої водяної рос-
линності й фітопланктону і, як наслідок, спри-
чиняє “цвітіння” води та погіршує її якість. Для 
подолання цих негативних явищ перспективним 
є застосування інтродукції риб-біомеліораторів, 
зокрема білого товстолоба [1, 4]. 

З’ясовано, що біомеліоративне використання 
рослиноїдних риб на водних об’єктах різного типу 
з різним ступенем евтрофії та її біотичного прояву 
вимагає підбору для кожної конкретної водойми 
як складу риб-біомеліораторів, так і нормативно-
технологічної бази [3, 5].
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Анотація. Наведено результати оцінки якості води водойми-охолоджувача Запорізької АЕС. 
З’ясовано, що вона відноситься до ІІІ класу забруднених вод β-мезасапробної зони. З метою поліп-
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Abstract. Analysis of the water quality of Zaporizka nuclear power station’s pond-cooler is investigated. It 
was proved that it is slightly polluted of mesosaprobic zone. Using of biomelioration by introduction of white 
silver carp is offered. The efficiency of a meliorative use of vegetation eating fish is analysed.
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Господарську експлуатацію водойм-охолоджу-
вачів енергетичних об’єктів неможливо здійсню-
вати без наукового обґрунтування нормативів 
їх щорічного зариблення, детального вивчення 
видового складу, чисельності і біомаси основних 
компонентів кормової бази водойми, її продукцій-
них особливостей, стану екосистеми, що й зумов-
лює актуальність наших досліджень. 

Тому мета нашої роботи – встановити 
можливість використання білого тов-
столоба як біологічного меліоратора 
для оптимізації екосистем водойм-
охолоджувачів АЕС та запропонувати 
оптимальні щільності його посадки для 
досягнення біомеліоративного ефекту.

 
У процесі досліджень протягом 2008-2011 рр. 

нами було вивчено особливості гідрохімічного, 
термічного та гідробіологічного режимів водойми-
охолоджувача Запорізької АЕС згідно із загаль-
ноприйнятими методиками [8, 9]. Оцінку стану 
екосистеми проводили методами біоіндикаційного 
аналізу [6]. На основі вивчення живлення біло-
го товстолоба в умовах водойми з’ясовано його 
місце в її екосистемі [7]. Обчислено оптималь-
ну щільність посадки біологічного меліоратора у 
водойму-охолоджувач Запорізької АЕС (ЗАЕС) [2]. 

Дослідження екологічних параметрів водойми-
охолоджувача ЗАЕС допомогли з’ясувати, що для 
неї характерними є високі температури води в літ-
ній період – 32,2±0,27°С, що перевищують допус-
тимі значення (28 °С). Такий температурний режим 
призводить до подовження вегетаційного періоду 
та надмірного розвитку синьозелених водоростей 
і безпосередньо впливає на формування його гід-
робіологічного режиму. Аналіз середньосезонних 
температур водойми-охолоджувача ЗАЕС вка-
зує на те, що він сприятливий для теплолюбних 
рослиноїдних риб, температурний оптимум яких 
лежить в межах 20-30 °С.

Гідрохімічні показники води водойми-охоло-
джувача ЗАЕС знаходились в межах нормативних 
значень, проте відмічено періодичне збільшення 

вмісту нітратів до 4,5 мг/дм3 (взимку) та сульфатів 
до 60,9 мг/дм3 (протягом року). Джерелом над-
ходження біогенних речовин до водойми є очи-
щені господарсько-побутові стоки м. Енергодар. 
Високий вміст біогенних речовин у воді також 
зумовлює масову вегетацію окремих представни-
ків альгофлори, що негативно позначається на її 
видовому різноманітті. Таким чином, нами пока-
зано, що водойма потребує проведення меліо-
ративних робіт, направлених на вилучення певної 
частки органічної речовини.

Дослідженнями динаміки основних компонен-
тів природної кормової бази водойми-охолоджу-
вача ЗАЕС та її біопродукційних можливостей 
встановлено, що середньосезонні біомаси фіто-
планктону протягом вегетаційного періоду ста-
новили 6,52±1,13 мг/дм3. Біомаса зоопланкто-
ну в середньому за вегетаційний період була 
1,44±0,18 г/ м3. Основу біомаси фітопланктону 
протягом усього періоду досліджень складали 
синьозелені водорості. Їхня частка сягала 86,6%, 
при домінуванні Aphanizomenon flos-aquae та 
Microcystis aeruginosa. Висока біомаса фітопланк-
тону при домінуванні Cуanophyta свідчить про 
необхідність інтродукції у досліджувану водойму 
білого товстолоба, оскільки ці водорості є збудни-
ками «цвітіння» води. 

Нами з’ясовано, що за величиною індек-
су сапробності (1,8±0,03 – за фітопланктоном, 
1,65±0,04 – за зоопланктоном) вода водойми-охо-
лоджувача ЗАЕС відноситься до Ç-мезасапробної 
зони, що свідчить про забрудненість екосистеми 
біогенними і органічними речовинами та є наслід-
ком посиленого антропогенного пресу на водо-
йму. Така позиція підтверджується проведеними 
гідрохімічними дослідженнями. 

Протягом періоду досліджень основу поживи 
білого товстолоба у водоймі-охолоджувачі скла-
дав фітопланктон (64-98% від маси харчової груд-
ки). При цьому основну частку спожитого фіто-
планктону становили синьозелені водорості (16-
67%). Домінуючими видами були Aphanizomenon 
flos-aguae, Microcystis aeruginosa. Значні індек-
си наповнення кишечників білого товстолоба 
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(127,7±3,2 0/
000 

– 358,5±4,8 0/
000

) свідчать про його 
достатню забезпеченість кормовими ресурса-
ми та інтенсивне живлення за рахунок видів, що 
спричиняють «цвітіння» води. 

Таким чином, можна констатувати, що інтродук-
ція білого товстолоба до водойми-охолоджувача 
ЗАЕС дасть змогу  ефективно вирішити питання її 
біологічної меліорації.

На основі одержаних нами даних біопродук-
ційного потенціалу водойми-охолоджувача ЗАЕС 
розраховано, що для контролю якості води і 
забезпечення біомеліоративного ефекту, зари-
блення необхідно здійснювати дволітками біло-
го товстолоба за щільності посадки 292 од/га. 
Тоді рибопродуктивність водойми буде становити 
близько 300 кг/га, що підтверджує економічну 
доцільність проведення біомеліоративних захо-
дів. Вилов старших вікових груп риб необхідно 
здійснювати за досягнення ними чотирилітнього 
віку, оскільки в подальшому відбувається сповіль-
нення темпу їх росту. 

Висновки.
Створення штучних іхтіоценозів пасовищного 

типу із залученням до їх складу білого товстолоба 
дає змогу створити збалансований гідробіоце-
ноз і досягти меліоративного ефекту в умовах 
водойм-охолоджувачів енергетичних об’єктів. 
Дотримання запропонованого нормативу щодо 
зариблення водойм даного типу допоможе не 
лише покращити їх санітарний режим та стабілі-
зувати екосистему, а й одержати цінну рибну про-
дукцію, що є економічно доцільно (рентабельність 
близько 33,6 %).
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